

# 贾悟村百姓的幸福事

□ 王晶晶

走在离石区信义镇贾悟村平整宽阔的村道上,路旁的民居错落有致,村民文化广场设施齐全,村委大院被修葺一新,村前村后的村民神采奕奕,广场上大人小孩嬉笑声不断,其乐融融的氛围让人倍感温馨,流连忘返仿佛进入一幅生动的新农村锦绣图。

“现在我们村里正在花大力气整治环境,以前泥泞不堪的村道铺成了水泥路,乱堆的垃圾也有了收集点,建立了小广场,每天晨起午后都去散散步,做梦都没想到在我们村也会生活得这么舒适!”说起村庄的变化,贾悟村老党员候满元笑着告诉记者。

贾悟村村委位于信义镇人民政府东北方向10公里处,距离吕梁市区25公里。总人口102户287人,贫困户42户共99人。几年前,贾悟村还是一个“起风扬尘,走路满脚土”的小山村,如今村里人居环境发生了质的变化,这得益于离石区政府脱贫攻坚工作的深入开展。在脱贫攻坚的号角中,贾悟村在区新闻中心的对口帮扶和驻村扶贫队的努力下,村容村貌、民生设施、产业发展等方面展现出前所未有的新气象、新变化。

自对口帮扶贾悟村以来,离石区新闻中心通过党建扶贫、精准施策帮扶、改善基础设施建设等有力措施,抓住产业扶贫这个核心,发展840亩核桃经济林,以种植小杂粮、玉米为主,同时实施了100KW光伏发电项目和养殖业,做实产业扶贫文章,致力拓宽扶贫途径,催生致富动力,进一步增强贫困户的“造血”功能,促进农民持续稳定增收。

55岁的村民何奴丑就是脱贫攻坚工作成果的体现。前些年,何奴丑一直孤身在城里打工,妻子在家照顾两个孩子,一家人的开支全靠他的打工收入,日子过得拮据,何奴丑也成了村里的建档立卡贫困户。为帮助何奴丑摆脱生活困境,实现脱贫致富,驻村帮扶工作队深入了解了何奴丑家的生产资料情况,并帮他制定了肉羊养殖的帮扶计划,看到脱贫希望的何奴丑于2014年回到村里,成了肉羊养殖户,开始了自己的羊信生活。几年的努力没有白费,何奴丑家的羊棚规模越来越大,羊几个个体肥硕……一家人的日子越来越有奔头了。

“以前就我一个在外面打工,一年收入也就1万多,回村养羊后收入翻了几番,家里的日子也好过多了,相信会越来越红火。我计划再买一些小羊羔,扩大养殖规模,也早日迈向小康生活!”何奴丑高兴地告诉记者。

聊到村里的变化,何奴丑又打开了话匣子,“原来,村里路不好,也没有灯,村民一到晚上就躺在床上休息,没有事大家都不出门。这几年修了水泥路,还有街灯、小广场,每天后晌大家没事就都会去跳舞、散散步,生活气息越来越浓了,日子也越来越舒心了。”

不仅如此,村民文化娱乐设施完善后,区新闻中心还投资2万元铺设光缆1500米,为村民解决上网问题。现在全村都可以连接上免费无线网络,村民们可以随时地上网,足不出户便知天下事。无线网络全覆盖不仅丰富了村民的娱乐生活,还提供了很多有用的信息,养殖户学会了上网查询养殖和种植技术,避免了很多养殖问题,小广场上也时常有人联网播放广场舞音乐。“我们的日子也像城里人一样过得有滋有味了。”村民张探良欣喜地说道,“我现在养了30多头牛,现在有了免费网络,我可以经常网上学习养殖技术,切实提高了我的养殖技术,日子过得越来越有奔头。”

无线网络全覆盖后,贾悟村村民的对外沟通渠道更畅通了,更多的致富信息和技术涌入了这个小山村,给村民带来很多新奇的认识,也认识掌握了更多的政策,享受信息化带来的便利,为村民的脱贫致富提供了一条条宽广无边的“信息致富路”。

共同富裕的道路上一个也不能少,富裕也不仅仅体现在物质生活上,贾悟村脱贫的背后,是全村村民在精神层面的焕然一新。几年来,贾悟村新建党员活动室、便民服务室、人民调解室、图书阅览室以及农民讲习所,村委大院全硬化,办公场所全装饰,新修国旗台,修建标准化卫生室。2019年完成天眼工程,全村主要路口安装监控摄像头,村委会议室安装电子屏,为村民安居乐业提供有力保障,2019年人均收入10357.48元,集体经济年收入达6万元,村民幸福指数不断提升。

贾悟村第一书记侯向春说:“以前的贾悟村,村民没有找到致富路子,打牌闲逛的随处可见。现在,你去田间地头走走,到处都是忙碌的身影。下一步,我们将坚持脱贫不脱服务,不松劲,不泄劲,持续发力,坚决做到小康路上不落一人,实现全面致富奔小康的目标。”

通过脱贫攻坚,贾悟村发生了全新的变化。而今,产业兴旺、治理有效、生活富裕的贾悟村村民正昂首阔步,迈向小康生活的“幸福大道”。

## 走向我们的小康生活 ——决战决胜脱贫攻坚

# 王成宝:改“面貌”换“活法”发“羊财”

□ 张晋晋

在离石区信义镇磨湾村的一条蜿蜒的小路上,几乎每个傍晚都能看到这样一幕情景:迎着夕阳,伴着“咩咩”的叫声,羊群在主人王成宝的带领下,不紧不慢地走向小路尽头的圈棚。这个圈棚就是王成宝的养殖基地。

从昔日的贫困户,到现在的养羊大户,彻底摘下了“贫困帽”的王成宝,成功完成了生活的“逆袭”。

王成宝今年57岁,家中3口人,前些年,家里因为收入来源较少,只能靠种地收入维持生活,2013年被识别为建档立卡贫困户。

针对王成宝的情况,镇村干部和离石区中小企业服务中心驻磨湾村下乡工作队因地制宜,通过产业扶持和政策扶持解决他生产生活中的困难,通过金融贷款帮助他成功办理10万元扶贫贷,解决资金短缺的燃眉之急。就这样,王成宝在精准扶贫的政策扶持下走上了养羊脱贫路。

王成宝深感到这样的养殖机会实在不容易,每天天没亮,他就起来准备草料,打扫羊圈,忙得不亦乐乎。“一定要让羊吃饱,要经常换一下羊吃草的种类,改善羊的‘伙食’定期给羊吃些浸泡盐水的草,并且要经常给羊圈消毒……”说起养羊王成宝讲得头头是道。他告诉笔者,养羊是个实打实的技术活,操心活,得精心。“对羊亲,比对俺媳妇还亲”是老王养羊的诀窍。通过交谈得知,当驻村工作队还在想办法

帮忙提供养殖技术指导,原来就有一定经验的老王凭借着一股“肯吃苦”的干劲,迅速掌握了养羊的技术和诀窍,他像对待自己的孩子一样精心喂养,白天一天无数次地往羊圈里跑,晚上就在羊圈旁看护,一刻也不敢放松。看着自己亲手养的小羊一天天慢慢长大,王成宝喜在心里。

“羊娇着呢,天冷不能喝凉的,不能吃带露水的草,不知道饥饱还怕吃撑。”王成宝的老伴感慨道。每天早上四五点就得起来喂羊,平时闲了就得给羊拌玉米、玉米和草,还得打扫卫生、给羊拉饲料。

辛勤没有白费,从最开始30只羊发展到现在的80多只,已具有一定规模,等母羊产仔后,今年预计存栏100只左右,

每年收入可达到五、六万元,日子是越过越红火。生活有了方向,王成宝的精神面貌也焕然一新,干劲十足。

“现在党的政策好,政府帮扶救济了不少,帮扶干部经常上门看望和鼓励,打电话询问情况,尽心尽力为我们解决遇到的困难和问题。党和政府拉我一把,我要自己努力干,这样脱贫致富才光荣。”王成宝说道。

现在的王成宝,见谁都是笑呵呵的,他比以前更自信了。他说:“政府给了我们这么多政策的帮助,我相信只要我们自己再加把劲,努力干,过上幸福生活不成问题!”下一步,他还打算扩大规模,养更多的羊,赚更多的钱!不拖国家后腿,早日致富奔小康!”

# 强链延链补链带来新动能 离石区打造大数据产业发展新引擎

□ 王燕华



“凡益之道,与时偕行。”今年以来,离石区深入学习贯彻习总书记视察山西重要讲话重要指示,认真落实省委十一届十次全会精神和市委四届九次全会精神,聚焦“三新五大”产业发展目标,加快推进以华为大数据中心、天河二号云计算中心为依托的大数据产业发展步伐,全力打造以大数据为中心的“一业多星”产业发展格局,驱动产业聚集升级、加速构建大数据生态体系的不断实践探索,并激发了新业态、新模式的诞生。

## 高标准建设大数据中心

市、区两级政府和华为山西(吕梁)大数据中心共同建设的华为山西(吕梁)大数据中心开工建设以来,区政府强化顶层设计,加强统筹协调,做好市区各部门平台整合,努力打通部门、行业间数据壁垒,先后筹备参与了四届“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业发展大会,推动大数据在工业、新兴产业、农业农村等各行业的广泛应用。

推进数字政府建设,强化各部门数据信息融合共享,久久为功推动大数据产业发展取得扎实成效。截至目前,华为大数据中心云服务正式上线运营,智慧离石、区义务教育学校入学信息服务平台、区卫计局一站式结算系统等多项大数据业务已经开展运营,后续更多市内外、省内外的大数据业务正在开展前期调研工作。华为(吕梁)大数据中心已经成为离石区、吕梁市乃至山西省互联网+扶贫、公共安全、社保、教育、医疗、生态、旅游等多部门

的大数据应用保障核心。预计整个华为云服务中心全部建成投产可为吕梁、山西以及全国的华为云用户提供1万台云主机、8万TB存储空间以及超过2万个云桌面。

## 推动大数据广泛应用 深挖数据价值

数据如果没有被深度挖掘利用,就只是一盘散沙,生产不了任何能量。在离石,我们已经看到了这样的生动事例——政府职能部门利用大数据优化服务流程、实施精细化管理;高新技术企业利用大数据实现智能煤矿、智能制造、智能电厂等智能应用;人民群众通过大数据精准对接“小确幸”,提升幸福感、获得感、安全感……大数据思维触及之处,会产生无数的创新、跨界和变革。

数字政府方面,按照相对集中行政许可改革要求,离石区一体化在线政务服务平台依托市级服务平台,对接整合部门业务办理系统,实现了全区政务服务事项上云上办,办件数据实时上传,政务服务事项网上办理率达90%以上。还在全区范围内推广使用“吕梁通”APP,实现审批事项“全程网办”“一网通办”“一次都不用跑”,接入便民服务、社会保障、养老助残、环境保护、生育服务等服务和应用。同时建设区政务服务微信公众号,提供政务公开、办事服务、互动咨询等服务;建立完善“互联网+监管”系统,为相关监管单位开展“双随机、一公

开”监管、联合监管、非现场监管、信用监管等跨部门监管业务提供了平台支撑和数据服务。

智能煤矿方面,离石区先行先试,将东江煤业作为智慧矿山建设试点,对矿井运输、供电、排水、通信、监测等系统进行了信息化和数字化建设,有力地保障了矿井的安全生产。智能制造方面,山西新龙重工、离石电缆在市场营销、产品设计、物资供应、生产管理、质量控制、财务管理、售后服务等部门初步实现管理的数字化和信息化。其中,山西新龙重工被省工信厅认定为山西省智能制造试点企业,荣获国家级两化融合贯标评定证书,中包华磊、新龙重工还荣获国家高新技术企业荣誉。智能电厂方面,晋能大土河热电有限公司投资1500万元建成了智能化电厂系统,融合人工智能、大数据分析、云计算等技术,建立了发电厂全生命周期管理平台,实现了设备的安全高效运行。

## 强化大数据产业发展保障措施

怎么发展好大数据产业,怎样才能为大数据产业发展提供保障措施?离石区设立产业发展基金。专门设立吕梁信德战略性新兴产业基金,投资范围涵盖新材料、高技术、TMT、大数据/AI、医疗健康及其它战略性新兴产业。截至目前,已支持建设有华为山西(吕梁)大数据中心、山西中磁尚善科技有限公司、山西对数电子科技有限公司、山西致致科技有限公司、此外,还有山西众烁微电子科技有限公司超高频RFID芯片

设计、山西朗凯尔医疗设备公司智能洗肺机、山西翰研电子科技有限公司焊枪机器人等项目正在考察中。

为加快推进新基建建设进度,在继续深入实施国家普服项目提升4G网络覆盖的基础上,离石区把实现“新基建”突破与大数据产业紧密结合起来,强化5G基站建设。统筹规划,精心制定了《吕梁市离石区5G发展规划(2020-2024年)》,同时不断推动5G基站建设,截至目前,已完成铁塔改造和建设347个,完成全年任务的88.8%,预计年底全区主城区可以实现5G网络信号全覆盖。

大数据时代的到来,带着各方经济发展。下一步,离石区将紧紧围绕区委、区政府“三新五大”产业发展目标,高标准规划大数据产业发展规划,强链补链延链,推动产业链集群化发展,积极打造大数据核心集聚区、建设大数据特色产业园,激发创业创新活力,促进产业协同创新。一是充分发挥吕梁“天河二号”高性能计算国际国内领先和吕梁军民融合协同创新研究院技术支撑及公共计算资源创新应用经验积累省内领先的的优势,提升大数据基础支撑能力,吸引国家部委、央企、国内外知名互联网企业落户落地离石,落地吕梁,着力把离石打造成为国家级数据产业园、区域数据中心集聚区、大数据发展应用创新区。二是积极推进智慧城市建设,推动离石大数据应用快速起步。同时依托吕梁经开区数字经济产业园建设,重点建设超算服务产业基地、国家数据资产存储基地、国家数据安全教育基地、数据后台及外包产业聚集区、数据产业人才教育培训基地、国家级“互联网+能源”示范区等,以及大数据创新研发中心、国家级超级计算中心、信息存储安全数字认证中心等,着力打造中国最大规模的IDC基地、大数据产业集聚区和大数据研发中心。三是充分发挥交通便捷、设施配套、环境优美等优势,吸引高层次科技人才,发展数据清洗、数据加工等知识密集型大数据产业,重点建设离石教育云、医疗云、交通云等民生大数据应用项目。在推动产业发展的同时,积极争取建设成为国家级大数据产业试验示范区。

时代在发展,科学在进步。每个时代都有其发展的原生动力。毋庸置疑,如今的大数据就是产业融合发展的不竭动力。握住大数据的这支船桨,在产业发展这浩瀚的海洋里乘风破浪,谱写华章。

# 离石区投资833.2万元狠抓农村饮水安全

本报讯 为进一步推动农村饮水安全提质上档,今年,离石区共实施9处农村饮水安全工程,投资833.2万元狠抓农村饮水安全。

现9处工程已全部开工,开工率100%。磨湾村总长805米,正在进行供水管线土石方开挖、铺设供水管道等。其中,吴城镇街上与李家庄联村桥沟饮水工程、上王营庄洞沟饮水工程、吴城镇上四皓背村管网延伸工程、枣林乡刘家舍窠饮水安全巩固提升工程共5处工程已竣工验收。

近年来,离石区把农村饮水安全工程作为重点惠民工程,不断加大资金投入,加强基础设施建设,并深入家门、赵家山联村桥沟饮水工程、坪头乡寺沟饮水工程、红眼川乡唐则渠饮水工程共8处工程已完工;累计完成投资

810万元,投资完成率97.2%。现在在持续加大施工力度,因受降雨等影响,9月25日前,全部工程可完成施工建设任务。信义镇严村提水工程、吴城镇街上与李家庄联村桥沟饮水工程、上王营庄洞沟饮水工程、吴城镇上四皓背村管网延伸工程、枣林乡刘家舍窠饮水安全巩固提升工程共5处工程已竣工验收。

近年来,离石区把农村饮水安全工程作为重点惠民工程,不断加大资金投入,加强基础设施建设,并深入家门、赵家山联村桥沟饮水工程、坪头乡寺沟饮水工程、红眼川乡唐则渠饮水工程共8处工程已完工;累计完成投资

# 莲花池街道“全响应”工作制“超长待机”方便居民

本报讯 即使是工作日夜间和周六这样的休息时间,居民也能预约到社区办事了。从今年5月1日开始,《离石区莲花池街道“全响应”工作制实施方案(试行)》全面推行,开启了社区“全响应”超长待机模式。

“看您什么时候方便,您什么时候来,我们周末也在。”在接听居民的预约电话时,社区工作者的一句话暖了居民的心。

“平常工作日的时候,上班族有什么事到社区办理还得跟单位请假。有人特意请了一上午假,结果跑到社区才发现,没有将相关的材料准备齐全。遇到这样的情况,居民难免一肚子气。”丽景社区支部书记武小丽说,有居民反映,要是社区的办事服务时间能延长点儿就好了,这样大伙儿晚上下班或者周末也能来社区办事,就不用请假耽误工作了。居民的呼声,很快得到了回应。

下午5点45分,笔者在莲花池街道丽景社区遇到了通过电话预约办事的居民李先生,他说:“白天需要上班,要是办理这些事就必须请假,现在好了,只要提前打电话跟社区进行预约,就可以在我下班之后再办事了,真的是太方便了。感谢社区为了我们付出这么多!”

“打通居民服务‘最后一公里’,目前社区工作日午间采取轮流值班服务,工作日夜间和周六、日实行预约服务制度,预约期间由社区党员、积极分子为居民提供服务。居民可在社区正常工作时间进行预约,这样除了能帮助居民解决办理业务上的时间问题,而且更有助于提升社区工作者的综合素质。”莲花池街道组宣委员薛健说。

如今,社区“全响应”工作制已实施四个月,为不少居民解决了操心事、烦心事、揪心事,受到居民们一致好评。(张晋晋)

